

ФРАНЦУ ЭМУНДОВИЧУ ШЕРЕГИ – 80!



Нестандартность и творческая оригинальность – этими словами я хочу охарактеризовать свое представление о Франце Эдмундовиче.

С тех пор как мы знакомы – а это его работа в журнале «Социологические исследования» – все суждения и решения по деловым вопросам были аргументированы, взвешены, доказательны, при этом с максимальным уважением к автору.

И хотя в 1980–1990-е гг. мы пересекались только на различных научных встречах, общение с ним проходило через его публикации, которые всегда были заметной страницей в отечественной социологии. Первая работа, которая меня заинтересовала, была посвящена молодежи БАМа, которую он написал в соавторстве с Е.В. Белкиным. Это было время, когда Сибирь, ее стройки, судьбы молодых людей и воздвигнутых ими предприятий были и частью моей судьбы и моих публикаций того времени, поэтому тема не могла не привлечь внимания для сопоставления его выводов и моих раздумий. Потом я неоднократно цитировал эту книгу.

В дальнейшем, когда мои интересы сместились к проблемам общественного сознания во всех его вариантах и проявлениях, знаковой для меня стала его работа по политической культуре молодежи, подготовленная совместно с Ю.П. Ожеговым и Н.М. Блиновым. Это была новаторская тема, только что начавшаяся осваиваться и вызвала большой интерес у многих исследователей, в том числе и у меня, что нашло также отражение в исследованиях моего коллектива во время работы в АОН при ЦК КПСС при изучении политического сознания и публикаций по политической социологии.

Не менее плодотворным было обращение работам Франца Эдмундовича по методологии и методике социологии, которые были подготовлены совместно с М.К. Горшковым и неоднократно переиздавались в 1990-е и 2000-е гг., что лично стало для меня большим подспорьем в работе со студентами, которые, кстати, предпочитали эти учебники многим другим.

В силу многоаспектности работы, созданного Ф.Э. Шереги, Центра социального прогнозирования и маркетинга, появились многие публикации, связанные с осмысливанием неоднозначных процессов в образовании, науке, праве. Этот широкий охват различных тем его научных поисков включил и такие специфические аспекты, как межнациональные конфликты, детство, девиантное поведение.

В последние годы совместно с М.К. Горшковым вышло несколько монографий, посвященных молодежи, привлекательность которых состояла в анализе широкого исторического диапазона, с выявлением тенденций в сознании и поведении молодежи, что позволило получить оригинальные выводы и высказать обоснованные рекомендации по работе с этой социальной общностью.

В 2010-е гг. наши контакты сблизились на основе совместной работы над крупными долгосрочными проектами «Жизненный мир россиян» и «Прекариат – новое явление в социально-экономической структуре общества», «Общественный договор в современной России: эволюция идей и уроки реализации». Это сотрудничество заключалось не только в обеспечении полевых данных, но и в творческом обсуждении программы и инструментария ежегодных исследований, а также в осмысливании полученных результатов и публикации своих работ. В этой совместной работе Франц Эдмундович проявил и продолжил творческий поиск по нахождению как основных, так и особых и специфических характеристик по социологической интерпретации такого явления, как прекариат, и назревшей потребности трактовки актуальной проблемы – взаимоотношения народа и политической власти, что потребовало осмысливания через понятие «общественный договор». Особенность совместной работы над этими проектами проявилась в постоянном появлении новых идей и объяснений, выявлении новых аспектов, имеющих теоретическое и прикладное значение. Все это еще раз позволяет утверждать, что творческий потенциал у Франца Эдмундовича по-прежнему высок и востребован.

Так держать и вперед!

Член-корреспондент РАН
Ж.Т. ТОЩЕНКО